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Voorwoord
Het instituutsreglement 
 beschrijft de wijze van uitvoering van de belangrijkste regelingen van de huisartsopleiding Aruba
Het reglement geldt voor alle aios die vanaf 1 september 2009 starten met de huisartsopleiding en voor de opleiders, stageopleiders en stage-inrichtingen die betrokken zijn bij de opleiding. Naast dit reglement verschijnt het Opleidingsplan Huisartsopleiding Aruba 2009, waarin gedetailleerde informatie is beschreven over de inhoud van de opleiding.

Wij raden u aan dit reglement zorgvuldig te bestuderen voorafgaand aan de start van de opleiding. 

Tijdens het kennismakingsgesprek tussen opleider en aios kunnen onderdelen gebruikt worden als handleiding voor het gesprek.

Voor commentaar en aanvullingen houden wij ons gaarne aanbevolen. 

T. van Gellecum, directeur IMSAN

en

P.L. Schoonheim, huisarts, 
Hoofd Huisartsopleiding Aruba
1 Instituutsreglement huisartsopleiding
Het reglement is gebaseerd op de CHVG besluiten in Nederland en vrijwel geheel overgenomen van het instituutsreglement Huisartsopleiding VUmc. Het voorliggende reglement is voorgelegd aan het Ministerie van Volksgezondheid en goedgekeurd door de Minister op 15 november 2008.
Uitgangspunt voor het Instituutsreglement (art. C.20 en C.22 Kaderbesluit CHVG) is dat:

· het een nadere uitwerking is van (onderdelen van) opleidingseisen waarvoor dit noodzakelijk of wenselijk is

· het geen onderdelen bevat die reeds zijn bepaald of beschreven in het Kaderbesluit CHVG, het Besluit huisartsgeneeskunde, de Beleidsregels IMSAN of het (model)opleidingsplan.

Het reglement geeft nadere regels met betrekking tot de eisen gesteld aan de opleiding tot huisarts, aan de artsen in opleiding tot specialist huisartsgeneeskunde (aios), aan de op​lei​ders en de praktijken van de opleiders, aan de stageopleiders en stage-inrichtingen, aan de organisatie van het opleidingsinstituut. In de hoofdstukken 5 t/m 10 is aan enkele onderdelen nadere uitwerking gegeven in regelingen of procedurebe​schrijvingen.  
Een aantal zaken heeft betrekking op zowel aios, opleider als instituut en worden derhalve slechts eenmaal genoemd; de wederkerigheid blijkt uit de beschrijving.

2 De arts in opleiding tot specialist huisartsgeneeskunde (AIOS)
Opleidingsregister huisartsgeneeskunde (B.11)

Wanneer een arts is toegelaten tot de opleiding, meldt het opleidingsinstituut dit aan het IMSAN, teneinde de procedure tot inschrijving in het opleidingsregister huisartsgeneeskunde in werking te stellen. Om in opleiding te kunnen zijn, dient een aios ingeschreven te zijn in het opleidingsregister. 
Het opleidingsinstituut laat een arts die niet [meer] is ingeschreven in het opleidingsregister huisartsgeneeskunde niet deelnemen aan de opleiding.
Overeenkomst met de Huisartsopleiding Aruba (B.15)

De aios sluit een overeenkomst met de Huisartsopleiding Aruba, waarbij hij zich schriftelijk akkoord verklaart met hetgeen ten aanzien van de huisartsop​leiding in dit instituutsreglement is vastgelegd. Van tussentijdse opzegging van de opleidingsovereenkomst tussen opleidingsinstituut en aios worden de (stage)opleider, de stage-inrichting, het IMSAN en de het ministerie onverwijld op de hoogte gesteld.
Individueel opleidingsprogramma

Het door het hoofd goedgekeurde individuele opleidingsprogramma is bindend voor de aios en de andere betrokkenen bij diens opleiding.
Voltooiing opleiding (B.12)
Vanaf acht weken vóór het beoogde einde van de opleiding kan de aios het IMSAN op de hoogte stellen van het naderende einde van de opleiding, teneinde de procedure tot inschrijving in het register van huisartsen in werking te stellen. Het hoofd stelt de aios twee weken voor de voltooiing van de opleiding een verklaring van voltooiing van de opleiding ter hand en stuurt hiervan een afschrift aan het IMSAN. 
Algemene regels t.a.v. het praktische deel van de opleiding
· Verantwoordelijkheid (B.14)

De aios heeft een eigen verantwoordelijkheid als arts voor het eigen medisch handelen door inschrijving in het register van artsen als bedoeld in artikel 3 Wet BIG. Naast deze medische verantwoordelijkheid heeft de aios ook verplichtingen als degene die wordt opgeleid. De aios weegt voortdurend af of hij over voldoende bekwaamheid beschikt om de betreffende medische handeling naar behoren te verrichten. Een probleem hierbij is dat de aios, juist door gebrek aan ervaring, de eigen bekwaamheid niet altijd adequaat kan beoordelen. Bij twijfel overlegt de aios met de (stage)opleider. De aios volgt de aanwijzingen op die de (stage)opleider op grond van dit overleg geeft.
· Verplichtingen aios (B.14)
· Binnen vier weken na het begin van de opleiding legt de aios aan opleider en begeleider een individueel opleidingsprogramma voor, dat gebaseerd is op het opleidingsplan van de Huisartsopleiding Aruba. 
· Wanneer de aios in het kader van de opleiding (specifieke) activiteiten verricht waarvoor de op dat moment verantwoordelijke (stage)opleider geen verantwoordelijkheid kan of wenst te nemen, verricht de aios deze onder de eigen verantwoordelijkheid als arts, of dient de aios zorg te dragen voor het anderszins regelen van de verantwoordelijkheid.

· De aios is verplicht elke klacht betreffende de door hem geleverde patiëntenzorg onmiddellijk te melden aan de (stage)opleider, de opleidings- of stage-inrichting en het hoofd.

· Werktijden

De werktijden worden in overleg met de (stage)opleider/stage-inrichting vastgesteld, dit geldt met name ook bij het in deeltijd in opleiding zijn. De werktijden dienen in overeen​stemming te zijn met de regeling arbeidsvoorwaarden van het IMSAN.

· Zelfstudie en cursorisch onderwijs (B.14)

De aios besteedt wekelijks minimaal drie uur aan zelfstudie en voorbereiding op de terugkomdag. De aios neemt deel aan het onderwijs dat vanwege de opleiding is geprogrammeerd (minimaal 40 dagen en ten hoogste 50 dagen per jaar). In het opleidingsplan van de huisartsopleiding wordt een aantal onderwijsdelen benoemd waaraan de aios verplicht moet deelnemen.
· Onderwijs en beoordelingen (B.3)

De aios neemt deel aan de beoordelingen en toetsen die door de Huisartsopleiding Aruba worden georganiseerd. De procedure toetsing en beoordeling is vastgelegd in de notitie Procedure Toetsing en Beoordeling Huisartsopleiding Aruba. 
· Nevenfuncties

Het is de aios toegestaan om nevenfuncties te vervullen. Indien blijkt dat de functie onverenigbaar is met het in opleiding zijn, kan het hoofd van de opleiding een bindend advies geven ten aanzien van de voortzetting van de functie.

· Betaling

Het is de aios niet toegestaan betaling te vragen of te ontvangen voor werk​zaam​heden die binnen het kader van de opleiding worden verricht.

· Wet Klachtrecht (B.14)

De aios valt onder de Wet Klachtrecht. De aios werkt onder supervisie van de opleider, die de zorgaanbieder is (WGBO). De opleider moet zijn aangesloten bij de klachtencommissie in zijn DHV-regio. In geval van een klacht tegen de aios dient de opleider altijd bij de behandeling van de klacht te worden betrokken, enerzijds omdat de opleider de eigenlijke zorgaanbieder is, anderzijds omdat hij medeverantwoordelijk kan zijn voor het handelen van de aios. Het hoofd dient te worden geïnformeerd over het bestaan van een klacht tegen een aios.
Ontkoppeling 

Voortijdige beëindiging van de opleidingsperiode door de (stage)opleider en/of aios is mogelijk wanneer daar dringende redenen voor zijn. In een dergelijke situatie vindt overleg plaats met de teamleider en de docenten. Alvorens een beslissing te nemen proberen de  opleider, aios en docenten eventuele conflicten op te lossen. Bij de ontkoppeling wordt de procedure uitgevoerd volgens de notitie  ‘Omgaan met een dreigend koppelconflict’. Zie website hovumc.nl procedures.
3 De (stage)opleider en de stage-inrichting
Erkenning (B.1)

Een (stage)opleider of een stage-inrichting kan alleen voor de opleiding worden ingezet indien en zolang de (stage)opleider of stage-inrichting beschikt over een geldige erkenning als opleider c.q stage-inrichting. Het opleidingsinstituut, de (stage)opleider en stage-inrichting zorgen voor een toegankelijke administratie van deze erkenningen door het IMSAN.

Leerwerkplan resp. stageleerwerkplan (C2)

De (stage)opleider beschikt over een leerwerkplan respectievelijk stageleerwerkplan dat gebaseerd is op het opleidingsplan van het opleidingsinstituut.

Scholing, training en overleg (C2 / C6)

Opleiders volgen het opleiderscurriculum dat voorziet in didactische training en relevant overleg met de staf van de huisartsoplei​ding. De inhoud en vorm van het opleiderscurriculum is vastgelegd in de notitie ‘Onderwijs voor opleiders’. 

Zelfstandige periode aios (C2 / C6)

De opleider stelt de aios in de gelegenheid om de praktijk zelfstandig te voeren gedurende een periode van twee weken per opleidingspe​riode. De zelfstandige periode is alleen van toepassing bij de opleidingsperiode in de huisartspraktijk. De wijze waarop de opleider de aios in de gelegenheid stelt om gedurende een beperkte periode zelfstandig de praktijk te voeren, is vastgelegd in de notitie ‘Zelfstandige periode aios’. 
Leergesprekken (C2 / C6) 

De frequentie, duur en aanwijzingen betreffende vorm/inhoud van de leergesprekken van de (stage)opleider met de aios is vastgelegd in de notitie ‘Leergesprekken’. 
Voorzieningen in de praktijk van de opleider (C2 / C6)

De opleider draagt zorg voor een zorgvuldig bijgehouden en inzichtelijk registratiesysteem voor patiëntgegevens. Voor de opleiding is het een voorwaarde dat de opleider gebruik maakt van een elektronisch registratiesysteem. De opleider heeft in de huisartspraktijk de voorziening om geluid- en beeldregistraties te maken en weer te geven. 

In de praktijk is een huisartsenbibliotheek aanwezig en toeganke​lijk voor de aios. In de praktijk is een mogelijkheid internet te bereiken en de opleider dient te beschikken over een e-mail adres.

Nevenfuncties/waarneming (niet in het kader van de opleiding) 

Het is de (stage)opleider niet toegestaan de aios in te zetten ten behoeve van nevenfuncties van de (stage)opleider. Het is niet toegestaan de aios te betalen voor werkzaamheden die de aios in werktijd en/of in het kader van de opleiding verricht. Waarneming van de praktijk of het verrichten van diensten buiten het kader van de opleiding door de aios is niet toegestaan.

Ontkoppeling 

Voortijdige beëindiging van de opleidingsperiode door de (stage)opleider en/of aios is mogelijk wanneer daar dringende redenen voor zijn. In een dergelijke situatie vindt overleg plaats met de teamleider en de docenten. Alvorens een beslissing te nemen proberen de teamleider, opleider, aios en docenten eventuele conflicten op te lossen. Bij de ontkoppeling wordt de procedure uitgevoerd volgens de notitie  ’Omgaan met een dreigend koppelconflict’. Zie website hoAruba.nl procedures.
Evaluatie opleiderschap

De (stage)opleider en stage-inrichting werken mee aan de evaluatie, toetsing  en de beoordeling van de gegeven opleiding. De resultaten van evaluatie en beoordeling worden door het hoofd van het opleidingsinstituut op verzoek beschikbaar gesteld aan het IMSAN ten behoeve van de hernieuwing van de erkenning. De kwaliteitsbewaking wordt uitgevoerd door een werkgroep Ha-di-doc, onder verantwoordelijkheid van de teamleider Didactische Scholing.
Privacy – bescherming

Informatieverstrekking door de (stage)opleider over de aios aan derden buiten het kader van de huisartsopleiding behoeft vooraf instemming van de aios. Dit geldt ook voor situaties na afloop van de opleidingsperiode.

4 Het opleidingsinstituut
Verantwoordelijkheid hoofd, opleidingsplan

Het hoofd van de huisartsopleiding is eindverantwoordelijk voor de inhoud, organisatie en kwaliteit van de opleiding. Het hoofd heeft de leiding over de huisartsopleiding. Het hoofd is aanspreekpunt bij onenigheden c.q. conflicten indien deze niet in de lijn (docenten, coördinatoren, aios, opleiders) kunnen worden opgelost.  Het door het IMSAN goedgekeurde opleidingsplan is verplichtend voor de inrichting en uitvoering van de huisartsopleiding.
Aanmeldings- en sollicitatieprocedure (C.20)

Het opleidingsinstituut maakt periodiek de door het IMSAN toegewezen instroom en de aanmeldings- en sollicitatieprocedure bekend. 
De Huisartsopleiding Aruba heeft slechts één startdatum per jaar namelijk 1 september.
Goedkeuringen IMSAN (C.20)

Het reglement voor de selectiecommissie is goedgekeurd door het IMSAN dd. 15 november 2008
Het voorliggende instituutsreglement is goedgekeurd door het IMSAN op dd 15 november 2008
Opleidingsplan (C.20)

Het opleidingsplan is goedgekeurd door het IMSAN op 15 november 2008. Het opleidingsplan is hiermee verplicht voor de inrichting en uitvoering van de opleiding bij het opleidingsinstituut bij het Aruba.

Informatie aios

Het opleidingsinstituut Aruba verschaft de arts die is toegelaten tot de opleiding de benodigde informatie [opleidingsplan, model/voorbeeld individueel opleidingsprogramma, enz.] om als aios binnen vier weken na het begin van de opleiding een individueel opleidingsprogramma op te stellen en ter goedkeuring in te dienen.
Toelatingsprocedure (C.20)

De toelatingsprocedure bestaat achtereenvolgens uit de centrale aanmelding, schriftelijke sollicitatie en selectiegesprekken. De procedure ten aanzien van de schriftelijke sollicitatie en de selectiege​sprekken is neergelegd in het selectiereglement. Het reglement van de selectiecommissie wordt voorafgaand aan de selectiegesprekken toegezonden aan alle kandidaten. De selectiecommissie werkt volgens een door de het IMSAN vastgesteld geldend reglement. 
Indelings-/plaatsingsprocedure 

Opleidingsplaatsen bij (stage)opleiders en in stage-inrichtingen worden toegewe​zen door het opleidingsinstituut. Het opleidingsinstituut organiseert een kennismakingsronde tussen huisartsopleider en aios waarbij het uitwisselen van informatie (leerwensen van de aios, praktijkmogelijkheden enz.) centraal staat. Op basis van de voorkeuren van opleider en aios en aanwijzingen door docenten brengt het opleidingsinstituut een koppeling tussen opleider en aios tot stand. Voorafgaand aan de start van de plaatsingsprocedure ontvangen de betrokken aios en opleiders informatie over de wijze waarop de kennismakingsronde wordt georganiseerd. 

Bij bijzondere omstandigheden kan het hoofd huisartsopleiding wanneer hij dit wenselijk acht afwijken van de bovengenoemde procedure.

Deeltijdopleiding (B.7)

De aios heeft op grond van de opleidingseisen recht op het volgen van de opleiding in deeltijd. Het recht bestaat echter met inachtneming van de mogelijkheden die de huisartsopleiding daartoe biedt. De mogelijkheid tot deeltijdwerken wordt vooral beperkt door de ruimte die de opleidings- en stage-inrichtingen en de organisatie van het ondersteunend onderwijs bieden. Over de aanwezigheidstijden bij deeltijd moet overeenstemming worden bereikt tussen de aios en de (stage)opleider, de stage-inrichting en het opleidingsinstituut.

Het deeltijdpercentage waarmee (een onderscheiden onderdeel van) de opleiding wordt gevolgd kan tussentijds worden gewijzigd, zo lang dit het onderscheiden onderdeel niet schaadt. Een verzoek tot wijzigen van het deeltijdpercentage of een verzoek tot deeltijd gedurende de opleiding dient ten minste twee weken voor de beoogde ingangsdatum bij het hoofd te worden aangevraagd. De zelfstandige periode en het cursorisch onderwijs (terugkomdagen) dienen in principe voltijds te worden gevolgd of, indien hiervan wordt afgeweken, in het individuele opleidingsplan te zijn uitgewerkt.
Individueel opleidingsprogramma (C.20)

Het opleidingsinstituut verschaft de arts die is toegelaten tot de opleiding de benodigde informatie (opleidingsplan, model/voorbeeld individueel opleidingsprogramma enz.) om als aios binnen 4 weken na het begin van de opleiding een individueel opleidingsprogramma op te stellen en ter goedkeuring in te dienen.

Combinatie opleiding en wetenschappelijk onderzoek

De mogelijkheid bestaat om tijdens de huisartsopleiding een opleiding tot onderzoeker te volgen (via een promotie-onder​zoek). Deze variant duurt maximaal 6 jaar. Artsen die hier​voor in aanmerking willen komen, dienen te zijn toegelaten tot de huisartsop​leiding. Een voorstel voor deze variant dient in overleg met de kandidaat en het hoofd huisartsopleiding Aruba te worden uitgewerkt en vervolgens ter goedkeu​ring aan het IMSAN te worden voorgelegd.

Bijlagen
Bijlage 1
zelfstandige periode in de huisartspraktijk
Inleiding

De zelfstandige periode in de huisartspraktijk vormt een vast onderdeel van de huisartsstage in het eerste en derde jaar van de opleiding. De term zelfstandige periode is, gegeven het feit dat de arts in opleiding is, een contradictio in terminis: er zal nooit sprake kunnen zijn van een volledig zelfstandig waarnemen van de praktijk. Dit betekent dat goed gekeken moet worden naar de doelen van deze periode, én dat er goede afspraken gemaakt moeten worden ten aanzien van de uitvoering ervan.

Een belangrijke basisgedachte van de zelfstandige periode is dat het een periode is waarin de aios de mogelijkheid krijgt om het werken in de huisartspraktijk op een voor hem/haar andere wijze te ervaren. De aios doet tijdens dit deel van de opleiding nieuwe prikkels op ten behoeve van zijn ontwikkeling tot huisarts.

Doelstelling

Tijdens de zelfstandige periode gaat de aios voor zover mogelijk op de stoel van de huisartsopleider zitten. De aios neemt het werk van de huisartsopleider over en ervaart wat er komt kijken bij het draaien van de praktijk vanuit deze positie. 

Doel van deze positiewisseling is dat de aios niet alleen meer verrichtingen per dag doet, maar ook een ander deel van de patiëntenpopulatie ziet. Gevolg hiervan is dat de aios meer tijdsdruk ervaart, meer geconfronteerd wordt met stressvolle situaties en met elementen van praktijkmanagement
.

De verschillen in de opleidingsdoelen van het eerste en derde jaar werken ook door in de doelstelling van de zelfstandige periode in deze jaren. Waar het eerste jaar focust op de taakgebieden vakinhoudelijk handelen, arts-patiënt communicatie, wetenschap en onderwijs en professionaliteit zal de aandacht van de zelfstandige periode met name uitgaan naar case-management. Vaardigheden die hierbij aan de orde komen zijn prioriteren/doelen vaststellen, afspraken maken/delegeren en time-management (delegeren en time-management op het niveau van ervaren). De activiteiten van de aios zijn in hoge mate patiëntgericht. In het derde jaar worden hier ook de taakgebieden samenwerken en organiseren bijgevoegd. Hierdoor komt tijdens de zelfstandige periode naast case-management ook het procesmanagement aan de orde: behalve de reeds genoemde vaardigheden komt hierbij ook het organiseren van de dagplanning van de praktijk om de hoek kijken. De aios verricht zodoende in het derde jaar naast patiëntenactiviteiten ook activiteiten ten aanzien van de organisatie van de praktijk.

Duur en situering

De zelfstandige periode omvat een periode van twee weken. In het eerste jaar van de opleiding worden deze weken niet aaneengesloten gepland, tijdens de tweede huisartsstage bij voorkeur wel. De aios volgt tijdens de weken van de zelfstandige periode geen terugkomdagonderwijs
, zodat er sprake is van fulltime werken in de huisartspraktijk. Ook bij het parttime volgen van de opleiding houdt de zelfstandige periode een fulltime onderdeel van de opleiding in (CHVG-eis). 

Het gevolgd hebben van een zelfstandige periode is randvoorwaardelijk voor de selectieve toetsing in jaar 1 en 3 van de opleiding. Dit betekent dat deze periode tijdens de eerste huisartsstage bij voorkeur afgerond (en ieder geval gepland) moet zijn voor het eind van de 10de maand, en in de tweede huisartsstage voor het eind van de 8ste maand. De eerste drie maanden van een huisartsstage worden niet gebruikt voor een zelfstandige periode. De zelfstandige periode kan voorts niet georganiseerd worden in weken waarin het volgen van de terugkomdag verplicht is (bv. tijdens de week van de landelijke kennistoets of ET-dagen).

Voorbereiding

De zelfstandige periode vormt een onderdeel van de opleiding dat goed dient aan te sluiten bij het individuele opleidingsprogramma van de aios. Dit houdt in dat de aios met zijn/haar opleider binnen zijn/haar leerplan en met het oog op de doelstelling van de zelfstandige periode een specifiek deelplan maakt voorafgaand aan de zelfstandige periode. De aios werkt hierin zijn/haar leerdoelen voor de zelfstandige periode uit en de opleider de opleidingsdoelen voor deze periode.

Verder maken aios en opleider duidelijke afspraken over de (organisatie van de) werkzaamheden van de aios en de beschikbaarheid van een aanspreekpunt voor de aios bij vragen naar aanleiding van  de patiëntenactiveiten. In eerste instantie is de huisartsopleider hier zelf voor beschikbaar. Hij kan deze beschikbaarheid, mits goed vastgelegd, delegeren aan een waarnemend huisartsopleider. Bij het ontbreken van een opleider kan delegatie plaatsvinden naar een huisarts die minimaal 5 jaar werkzaam is de huisartspraktijk. Onderdeel van de afspraken vormen de wijze waarop de (vervangend) opleider bereikbaar is en de snelheid waarmee hij desgewenst kan bijspringen.

In de eerste drie maanden van het eerste en derde jaar van de opleiding wordt de zelfstandige periode door de docenten thematisch aan de orde gesteld, zowel tijdens het ondersteunend onderwijs aan aios als tijdens de parallelgroepbijeenkomsten van opleiders.

Uitvoering

De opleider geeft met het toestaan van het volgen van een zelfstandige periode in de praktijk aan, dat hij de aios hiertoe bekwaam acht. De aios dient zich in individuele situaties tijdens de zelfstandige periode af te vragen of hij/zij de verantwoordelijkheid hiervoor wil dragen en roept bij twijfel de hulp van de (vervangend) opleider in. Tijdens de zelfstandige periode houdt de aios een logboek (electronisch in HIS/op papier) bij van de door hem/haar geziene patiënten.

De praktijk van de opleider is tijdens de zelfstandige periode normaal geopend en bereikbaar. Dit houdt onder andere  in dat de reguliere praktijkassistentie aanwezig is.

Gedurende de zelfstandige periode en de weekeinden aansluitend hieraan verricht de aios in principe geen diensten. Tijdens de tweede huisartsstage mag van deze richtlijn afgeweken worden. De opleider zorgt voor een telefonische achterwacht tijdens de diensten die niet vanuit een huisartsenpost plaatsvinden.

Evaluatie/toetsing

In het begin van de eerste week na de zelfstandige periode bespreekt de opleider de zelfstandige periode met de aios na. Hierbij komen de leerdoelen van de aios (wat wel/niet kunnen realiseren) en het patiëntenlogboek (welke patiënten extra nabesproken) aan de orde.  De nabespreking leidt tot bijstelling van het POP van de aios. De opleider geeft tijdens het gesprek een algemeen oordeel  over het functioneren van de aios tijdens de zelfstandige periode. Ook tijdens de  stageplaatsbezoeken laten de docenten de zelfstandige periode aan de orde komen.

De aios maakt een kort verslag waarin hij/zij terugblikt op het specifiek deelplan, het verloop van de zelfstandige periode en de nabespreking met de opleider. Hij/zij doet dit verslag binnen twee weken na het volgen van de zelfstandige periode toekomen aan de huisartsbegeleider. De huisartsbegeleider maakt dit verslag onderdeel van de voortgangsbespreking met de aios. 
Op bovenstaande wijze is er sprake van een educatieve beoordeling van de zelfstandige periode van de aios. Aangezien de zelfstandige periode bij voorkeur georganiseerd dient te worden vóór het moment van selectieve beoordeling tijdens de huisartsstage, vormt de zelfstandige periode één van de toetsmomenten die de opleider (en indirect de huisartsbegeleider) gebruikt bij het geven van zijn oordeel over de geschiktheid van de aios om de opleiding voort te zetten.
Bijlage 3
Notitie leergesprekken

Deze notitie dient om de belangrijkste aandachtspunten voor de leergesprekken vast te leggen.

Op iedere praktijkdag van de aios wordt, op een vast tijdstip met zo weinig mogelijk kans op storingen, een leergesprek gehouden tussen opleider en aios.

Deze leergesprekken duren gemiddeld een uur of naar rato in het geval van een parttime werkdag.

Vorm en inhoud kunnen sterk variëren afhankelijk van de wensen van beide partijen.

Veelvoorkomende  vormen van deze leergesprekken zijn:


Dagrapportage


Probleeminventarisatie


Consultbespreking naar aanleiding van een video-opname of een observatie


Toetsbespreking


Themabespreking


Evaluatiegesprek

De inhoud van de leergesprekken kan liggen op alle zeven taakgebieden van het competentieprofiel van de huisarts. Een verdere uitwerking van de verschillende vormen van nabespreking staat in het handboek didactiek van de opleider. De Huisartsopleiding Aruba heeft de verschillende vormen van leergesprekken opgenomen in het onderwijsprogramma voor opleiders.

Bijlage 4
Selectiereglement
Artikel 1
Verantwoordelijkheid

Het hoofd van de huisartsopleiding VUmc (hierna: het hoofd VUmc) is verantwoordelijk voor de instelling van een selectiecommissie (hierna: de commissie), voor het correct verlopen van de procedure en voor het naleven van dit reglement. 

De commissie is verantwoordelijk voor het uitnodigen van sollicitanten voor een selectiegesprek, voor het voeren van selectiegesprekken en voor het adviseren aan het hoofd over toelating, reserveplaatsing en afwijzing van kandidaten voor een bepaalde startdatum.

Artikel 2
Samenstelling 

Het hoofd stelt de commissie in.

De commissie is samengesteld uit vertegenwoordigers vanuit de huisartsopleiding VUmc, de huisartsopleiding Aruba en de opleiders in Aruba. De afvaardiging is paritair:

1 lid HOVUmc, voorzitter

1 lid aios
1 huisartsopleider 

De leden van de commissie handelen zonder last en ruggespraak.

De commissie kan adviseurs raadplegen; dit dient in het verslag te worden vermeld (art. 3 lid 6).

De samenstelling van de commissie dient twee weken voor de selectiegesprekken bekend te zijn.

Artikel 3
Werkwijze

In de eerste bijeenkomst van de commissie worden de werkwijze, de bijeenkomsten, het tijdpad en de vastgesteld.

De commissie bepaalt welke sollicitanten voor een selectiegesprek worden uitgenodigd.

De commissie voert gesprekken met de kandidaten aan de hand van de onder art. 5 lid 1 vermelde aandachtspunten.

Na afloop van de gesprekken vindt besluitvorming plaats in een gezamenlijke bijeenkomst van de commissie.

Op grond van de onderlinge vergelijking van de kandidaten besluit de commissie welke kandidaten kunnen worden toegelaten tot de opleiding, aan welke kandidaten een reserveplaats kan worden toegewezen en welke kandidaten dienen te worden afgewezen en brengt hierover advies uit aan het hoofd. 

De commissie beëindigt haar werkzaamheden door het vaststellen van een verslag; het verslag wordt in ieder geval vóór de betreffende startdatum aan het IMSAN gezonden als verantwoording van de gevolgde procedure; de dossiers van de kandidaten worden bij het hoofd ingeleverd.

Artikel 4
Procedure

Sollicitanten dienen een kopie van het getuigschrift van het artsexamen over te leggen, alsmede een bewijs van ongeclausuleerde inschrijving in het BIG-register van artsen.

Sollicitanten die nog niet in het bezit zijn van een artsdiploma c.q. nog niet ongeclausuleerd zijn ingeschreven in het BIG-register, maar verwachten dat zij op de startdatum van de opleiding ongeclausuleerd zullen zijn ingeschreven in het BIG-register van artsen, kunnen deelnemen aan de selectie; zij kunnen in geval van toewijzing van een opleidingsplaats eerst aan de opleiding beginnen nadat zij ongeclausuleerd zijn ingeschreven in het BIG-register van artsen.

Kandidaten die niet BIG geregistreerd zijn dienen een voldoende resultaat te overleggen van de MIR.

De commissie nodigt een aantal sollicitanten uit voor een selectiegesprek; de uitnodiging vindt plaats ten minste twee weken voor het te houden selectiegesprek; sollicitanten die niet worden uitgenodigd voor een selectiegesprek ontvangen daarvan bericht.

In de uitnodigingsbrief worden de kandidaten in kennis gesteld van:

-
datum, tijdstip en plaats van het gesprek;

-
de samenstelling van de commissie;

-
de mogelijkheid van bezwaar tegen de samenstelling van de commissie.

Kandidaten dienen drie recente pasfoto's en een legitimatiebewijs over te leggen. 

Indien door de kandidaat bezwaar wordt gemaakt tegen de samenstelling van de commissie, dient deze dit gemotiveerd en ten minste één week voor het gesprek aan het hoofd mee te delen; op grond van het bezwaar beslist het hoofd over wijziging in de samenstelling van de commissie en doet hiervan mededeling aan de kandidaat en aan de commissie.

De gesprekken duren ten minste 30 minuten.

Binnen 14 dagen na afloop van alle selectiegesprekken wordt door of namens het hoofd aan de kandidaten mededeling gedaan van de besluitvorming.

Afgewezen kandidaten wordt gewezen op de mogelijkheid een toelichting te krijgen op de gronden voor de afwijzing.

Artikel 5
Beoordeling

De commissie beoordeelt de kandidaten in iedere geval aan de hand van de volgende aandachtspunten:

· motivatie voor het vak en de opleiding

· oriëntatie op het vak en de opleiding 

· relevantie van het curriculum vitae voor de opleiding

· persoonlijke eigenschappen

· opleidings- en leeraspecten

· toekomstbeeld als huisarts

· een zodanige beheersing van de Nederlandse taal dat met vrucht de opleiding kan worden gevolgd 

Een omschrijving van de in het vorige lid genoemde punten wordt vóór de selectiegesprekken aan de kandidaten bekend gemaakt.

De leden van de commissie ontvangen een schriftelijke instructie bij de in het vorige lid vermelde punten.

De slotbeoordeling en de opstelling van de rangorde van de kandidaten na alle gesprekken geschiedt op grond van de weging van de waardering van de in het vorige lid vermelde punten.

Vervolgens wordt besloten over de advisering aan het hoofd betreffende toelating, reserveplaatsing of afwijzing van kandidaten.

Artikel 6
Reserveplaatsing

De reserveplaatsing geldt voor de startdatum waarvoor de kandidaten hebben gesolliciteerd.

Het hoofd wijst bij niet-plaatsing van reservekandida​ten op de betreffende startdatum aan deze reservekandidaten éénmalig een opleidingsplaats toe voor de eerstvolgende startdatum.

Een reservekandidaat die geen gebruik maakt van de in het vorige lid geboden mogelijkheid verliest zijn recht op een opleidingsplaats.

Reservekandidaten die om een plaats verzoeken bij een ander opleidingsinstituut kunnen na toestemming van het hoofd en van het hoofd van het desbetreffende opleidingsinstituut zonder selectiegesprek worden geplaatst. 

Het hoofd is gerechtigd aan een kandidaat, die om door hem/haar gegrond verklaarde redenen niet kan starten op de geplande startdatum, een opleidingsplaats toe te kennen voor een andere startdatum. 

Artikel 7
Privacyregelingen

Van de sollicitatiebescheiden worden drie kopieën gemaakt, voor elke beoordelaar één. De bescheiden van de sollicitanten die niet zijn opgeroepen en van de kandidaten die zijn afgewezen worden met het bericht van afwijzing geretourneerd

De bescheiden van de kandidaten aan wie een opleidingsplaats is toegewezen worden aan het opleidingsdossier toegevoegd en bewaard tot één jaar na beëindiging van de opleiding.

Leden van de commissie hebben een geheimhoudingsplicht ten aanzien van de in het kader van deze procedure bekend geworden gegevens uit de persoonlijke levenssfeer van de kandidaten.

Artikel 8
Slotbepalingen

Tegen de beslissing van het Hoofd inzake toelating, reserveplaatsing of afwijzing is geen bezwaar of beroep mogelijk. 

In gevallen waarin dit reglement niet voorziet beslist het Hoofd.

Bijlage 5
Registratie na de huisartsopleiding

Certificaatuitreiking

In de certificaatuitreiking worden aan de aios op feestelijke wijze de formulieren, die nodig zijn om ingeschreven te worden bij het IMSAN, overhandigd. Over  het algemeen vindt dit plaats met een toespraak door de huisartsopleider. 
Aios krijgen de gelegenheid hieraan deel te nemen wanneer hun einddatum maximaal 6 weken voor of  6 weken na de betreffende datum van de certificaatuitreiking is. Bij de certificaatuitreiking wordt iedereen uitgenodigd die op welke manier betrokken is geweest bij de opleiding. De aios kan daarnaast familie en vrienden uitnodigen.
In de regel wordt aan het eind van elk kwartaal een certificaatuitreiking gehouden.

Registratie-eisen

De eisen die worden gesteld aan de (eerste) inschrijving in het register van huisartsenmoeten worden vastgesteld door het ministerie Volksgezondheid Aruba.
Inschrijvingsprocedure

De registratieprocedure bestaat uit de volgende stappen:

1. Vanaf acht weken voor het beoogde einde van uw opleiding kunt u schriftelijk, telefonisch of per e-mail bij het IMSAN melden dat u de opleiding binnenkort zult voltooien. 
2. Het bureau van het IMSAN stuurt u vervolgens een aanvraagformulier en informatie over de procedure en de kosten (leges). Voor de behandeling van een verzoek tot registratie wordt  € 310 in rekening gebracht. 
3. Het IMSAN stuurt u na ontvangst van uw verzoek een ontvangstbevestiging.  
4. Het hoofd van het opleidingsinstituut stelt u twee weken vóór de datum van voltooiing een ingevulde en ondertekende verklaring van voltooiing en een overzicht van uw opleidingsprogramma ter hand. Het hoofd stuurt een afschrift naar het IMSAN.
5. U stuurt de originele verklaring van voltooiing of een gewaarmerkte kopie naar het IMSAN.
6. Het IMSAN neemt vervolgens binnen acht weken een beslissing op uw verzoek. 

Bijlage 6
Overeenkomsten
OVEREENKOMST INZAKE DE OPLEIDING TOT HUISARTS
opleidingsinstituut - aios

Ondergetekenden,

· het opleidingsinstituut huisartsgeneeskunde

bij      de Huisartsopleiding Aruba    te    St. Nicolas

in deze rechtsgeldig vertegenwoordigd door:


dhr T. van Gellecum, hoofd opleidingsinstituut,
en
· dhr./mevr. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , geboren . . . - . . . - . . . wonende . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

te  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,


arts in opleiding tot huisarts, hierna: de aios,

overwegende:

dat het noodzakelijk is dat partijen een overeenkomst aangaan waarmee zij aangeven in te stemmen met hetgeen ten aanzien van de uitvoering van de opleiding tot huisarts is bepaald,

gelet op: 

· het instituutsreglement (hierna: het reglement), dat de basis vormt voor de overeenkomst die wordt gesloten tussen het opleidingsinstituut en de aios,

komen als volgt overeen:

1. Partijen verklaren zich te zullen houden aan hetgeen is bepaald in het reglement, dat wordt geacht met deze overeenkomst één geheel te vormen.

2. De datum van aanvang van de opleiding is vastgesteld op  . . . - . . . - . . . . . .

3. Deze overeenkomst eindigt:

· bij voltooiing van de opleiding

· bij opzegging door één van de partijen

· bij doorhaling van de inschrijving van de aios in het artsenregister volgens de Wet BIG

· bij doorhaling van de inschrijving van de aios in het door het IMSAN aangehouden opleidingsregister Huisartsgeneeskunde.

4. Naast deze overeenkomst kan de aios voor de duur van de opleiding een arbeidsovereen​komst sluiten met het IMSAN; de hiermee verbonden regeling van arbeidsvoorwaarden is dan tevens van toepassing. 

Aldus in tweevoud opgemaakt en ondertekend,

hoofd opleidingsinstituut,




de aios,

Plaats:  St. Nicolas





Plaats:  . . . . . . . . . . . . . . . 

Datum: . . .  - . . . - . . . . . .




Datum: . . .  - . . . - . . . . . .

OVEREENKOMST INZAKE DE OPLEIDING TOT HUISARTS

opleidingsinstituut - opleider

Ondergetekenden,

· het opleidingsinstituut huisartsgeneeskunde


bij      de Huisartsopleiding Aruba    te    St. Nicolas

in deze rechtsgeldig vertegenwoordigd door:


dhr T. van Gellecum, hoofd opleidingsinstituut,
en
· dhr./mevr. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , praktijkadres . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . te . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . ,


huisarts, hierna: de opleider,

overwegende:

dat het noodzakelijk is dat partijen een overeenkomst aangaan waarmee zij aangeven in te stemmen met hetgeen ten aanzien van de uitvoering van de opleiding tot huisarts is bepaald,

gelet op: 

· het instituutsreglement (hierna: het reglement), dat de basis vormt voor de overeenkomst die wordt gesloten tussen het opleidingsinstituut en de opleider,

komen als volgt overeen:

1. Partijen verklaren zich te zullen houden aan hetgeen is bepaald in het reglement, dat wordt geacht met deze overeenkomst één geheel te vormen.

2. De opleider verklaart zich bereid artsen in opleiding tot huisarts (aios) in zijn praktijk te laten functioneren en op te leiden conform de geldende opleidingseisen.

3. Het opleidingsinstituut kan, met instemming van de opleider aios plaatsen in de huisartspraktijk van de opleider.

4. Deze overeenkomst heeft een looptijd gelijk aan de duur van de door het IMSAN verleende erkenning van de huisarts als opleider.

5. Deze overeenkomst eindigt:

· bij opzegging door één van de partijen

· van rechtswege zoals bepaald in 
· bij doorhaling van de inschrijving van de opleider in het artsenregister volgens de Wet BIG

· bij doorhaling van de inschrijving van de opleider in het door het IMSAN aangehouden register van huisartsen.

Aldus in tweevoud opgemaakt en ondertekend,

hoofd opleidingsinstituut,




de opleider,
Plaats:    St. Nicolas



              
Plaats:  . . . . . . . . . . . . . . . 

Datum:   . . .  - . . . - . . . . . .




Datum: . . .  - . . . - . . . . . .

OVEREENKOMST INZAKE DE OPLEIDING TOT HUISARTS

opleidingsinstituut - stageopleider

Ondergetekenden,

· het opleidingsinstituut huisartsgeneeskunde


bij      de Huisartsopleiding Aruba    te    St. Nicolas 


in deze rechtsgeldig vertegenwoordigd door:


dhr T. van Gellecum, hoofd opleidingsinstituut,
en
· dhr./mevr.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ., functie:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,

werkzaam in . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   te  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , 

hierna: de stageopleider,

overwegende:

dat het noodzakelijk is dat partijen een overeenkomst aangaan waarmee zij aangeven in te stemmen met hetgeen ten aanzien van de uitvoering van de opleiding tot huisarts is bepaald,

gelet op: 

· het instituutsreglement (hierna: het reglement), dat de basis vormt voor de overeenkomst die wordt gesloten tussen het opleidingsinstituut en de stageopleider,

komen als volgt overeen:

1. Partijen verklaren zich te zullen houden aan hetgeen is bepaald in het reglement, dat wordt geacht met deze overeenkomst één geheel te vormen.

2. De stageopleider verklaart zich bereid artsen in opleiding tot huisarts (aios) in de stage-inrichting op te leiden conform de geldende opleidingseisen.

3. Het opleidingsinstituut kan met instemming van de stageopleider en de stage-inrichting aios plaatsen bij de stageopleider.

4. Deze overeenkomst heeft een looptijd gelijk aan de duur van het IMSAN verleende erkenning als stageopleider voor de opleiding tot huisarts.

5. Deze overeenkomst eindigt:

· bij opzegging door één van de partijen

· van rechtswege zoals bepaald in artikel ?
· bij doorhaling van de inschrijving van de stageopleider in het betreffende beroepenregister volgens de Wet BIG.

Aldus in tweevoud opgemaakt en ondertekend,

hoofd opleidingsinstituut,




de stageopleider,

Plaats:  . . . . . . . . . . . . . . . 




Plaats:  . . . . . . . . . . . . . . . 

Datum: . . .  - . . . - . . . . . .




Datum: . . .  - . . . - . . . . . .

OVEREENKOMST INZAKE DE OPLEIDING TOT HUISARTS

opleidingsinstituut - stage-inrichting

Ondergetekenden,

· het opleidingsinstituut huisartsgeneeskunde


bij      de Huisartsopleiding Aruba    te    St. Nicolas

in deze rechtsgeldig vertegenwoordigd door:


dhr T. van Gellecum, hoofd opleidingsinstituut,
en
· de instelling . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . te  . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . , 


in deze rechtsgeldig vertegenwoordigd door:

dhr./mevr.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , functie:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
hierna: de stage-inrichting,

overwegende:

dat het noodzakelijk is dat partijen een overeenkomst aangaan waarmee zij aangeven in te stemmen met hetgeen ten aanzien van de uitvoering van de opleiding tot huisarts is bepaald,

gelet op: 

· het instituutsreglement (hierna: het reglement), dat de basis vormt voor de overeenkomst die wordt gesloten tussen het opleidingsinstituut en de stage-inrichting,

komen als volgt overeen:

1. Partijen verklaren zich te zullen houden aan hetgeen is bepaald in het reglement, dat wordt geacht met deze overeenkomst één geheel te vormen.

2. De stage-inrichting verklaart zich bereid artsen in opleiding tot huisarts (aios) in de stage-inrichting te laten functioneren en op te leiden conform de geldende opleidingseisen.

3. Het opleidingsinstituut kan, met instemming van de stage-inrichting en de stageopleider, aios plaatsen in de stage-inrichting.

4. Deze overeenkomst heeft een looptijd gelijk aan de duur van het IMSAN verleende erkenning van de instelling als stage-inrichting voor de opleiding tot huisarts.

5. Deze overeenkomst eindigt:

· bij opzegging door één van de partijen

· van rechtswege zoals bepaald in artikel?
Aldus in tweevoud opgemaakt en ondertekend,
hoofd opleidingsinstituut,




de stage-inrichting,

Plaats:  St. Nicolas. . . . . . . . . . . 




Plaats:  . . . . . . . . . . . . . . . 
Datum: . . .  - . . . - . . . . . .



Datum: . . .  - . . . - . . . . . .




































� Dit Instituutsreglement is op 15 november 2008 goedgekeurd door de minister van Volksgezondheid Aruba





� Het maakt een wezenlijk verschil t.a.v. het kunnen realiseren van de doelstelling van de zelfstandige periode of de aios opgeleid wordt in een solo- dan wel meermans-praktijk; bij deze laatste praktijkvorm komt nog sterker het belang van het maken van goede leerwerkafspraken om de hoek kijken (zie Voorbereiding).


� De zelfstandige periode leidt tot dispensatie voor de terugkomdagen in deze weken: in de aanwezigheidregistratie tellen de dagen met vermelding ZP wel mee voor de aios.


� Aanbevolen wordt kandidaten bij het selectiegesprek een geldig paspoort te laten tonen 


2 Een taaleis kan zowel door werkgevers, opleiders als opleidingsinstituten worden gesteld
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