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Huisartsopleiding 
Gebruik door derden  ©
Dit programma is ontwikkeld door de Huisartsopleiding VUmc. Onderdelen van dit programma mogen met bronvermelding gebruikt worden door andere  Huisartsopleidingen en door opleidings- en nascholingsinstellingen, waarmee HOVUmc een samenwerkingsovereenkomst heeft, mits die overeenkomst voorziet in het uitwisselen van onderwijsmaterialen. 

Voor alle andere partijen en personen geldt, dat vooraf schriftelijke toestemming van het hoofd van HOVUmc nodig is alvorens dit onderwijsmateriaal gebruikt mag worden.

Huisartsopleiding VUmc

OZW, de Boelelaan 1109

1081 HV Amsterdam

Tel. 020-4448235

1. Inleiding 
Sinds 2005 hebben praktijkopdrachten een belangrijke plaats binnen het Curriculum voor aios. Hiermee worden 2 doelen beoogd:

· Het aanzetten tot gerichte reflectie en verdieping bij de aios ten aanzien van de thema’s die per opleidingsperiode centraal staan. 

· Het borgen van het opdoen van voldoende en gerichte praktijkervaring van aios ten aanzien van onderwerpen die zich in het dagelijks werk niet altijd voldoende voordoen maar wel relevant zijn voor de latere beroepsuitoefening als huisarts.

De rol van de huisartsopleider is hierbij cruciaal. De opleider kan wanneer nodig of gewenst:

· het opdoen van gewenste ervaring met bepaalde patiënten of problemen faciliteren

· de aios richting geven bij het reflecteren op praktijkervaringen

· de aios helpen praktijkopdrachten te selecteren of vorm te geven zodat ze passen bij hun individuele leerbehoeftes   

· adviseren bij de voortgang en de tussentijdse aanpassingen bij het werken aan opdrachten

· de resultaten van opdrachten beoordelen, bespreken in de voortgangsgesprekken en meenemen in de beoordeling van de aios 

In dit programma van 1,5 uur voor de paralleldag worden de HAO’s geïnformeerd over de thema’s per periode en de daarbij ingezette praktijkopdrachten; verder wordt geoefend met het invullen van de rol als opleider hierbij 

2. Doelen
Na het volgen van dit programma kan de HAO:

1. Uitleggen wat de thema’s per opleidingsperiode zijn en toelichten waar in de eigen praktijk gemakkelijk dan wel moeilijker ervaring mee kan worden opgedaan
2. Vertellen hoe hij/zij de aios in de eigen praktijk kan ondersteunen bij de vormgeving en uitvoering van praktijkopdrachten, die relevant zijn voor de opleidingspraktijk en aansluiten bij de leerbehoeftes van aios  
3. Methode
             Voorbereiding HAO: geen

Voorbereiding docent: lezen van dit programma en de bijbehorende PP

1. Oriëntatie 30 min.

Inventariseer in de groep wie er al ervaring heeft met het begeleiden van opdrachten in de praktijk (handen opsteken) en vraag naar eventuele voorbeelden van win-win situaties ( d.w.z. de aios werkt aan leerdoelen én de praktijk en/of de HAO zelf heeft er ook wat aan). Als die er zijn laat er dan 1-2 toelichten.

Licht vervolgens m.b.v. de PP (bijlage bij dit programma) toe wat de thema’s per jaar zijn en laat op de website de opdrachten zien (aios/jaar 1/opdrachten resp. aios/jaar 3/opdrachten). 

In de PP wordt ook aandacht besteed aan de relatie tussen de praktijkopdrachten en de eigen opdrachten in het POP.

Ook wordt stil gestaan bij de rol van de opleider in de begeleiding van aios waar het gaat om het werken aan opdrachten.

2. Oefenen gesprek met aios over opdracht 60 min.

Het oefenen vindt plaats in subgroepen van 3. Er zijn 3 rollen: ‘aios’ , ‘HAO’ en ‘observator’
Elke rol wordt door iedereen 1x gespeeld. De rollenspellen duren maximaal 10 min., gevolgd door  5 min feedback.
Er is zowel voor jaar 1 (bijlage 1) en jaar 3 (bijlage 2) een rollenspel beschikbaar. Eventueel kan een HAO ook een actuele situatie rond een praktijkopdracht van een aios uitspelen

Vermeld in je inleiding van het rollenspel dat dit start op het moment dat het in een begeleidingsgesprek  over de mogelijke opdracht voor de aios begint te gaan ( in jaar 1 over het omgaan met patiënten met onbegrepen lichamelijke klachten; in jaar 3 over de opdracht management).
Vraag elke observator feedback te geven op de coachingsvaardigheden van de HAO waarbij 2 aspecten centraal staan: 
· (hoe) kreeg de HAO zicht op de leerbehoefte van de aios? én 
· (hoe) hielp de HAO de aios richting te geven aan de vorm/inhoud van de opdracht?

Bewaak als docent de tijd (na 10 min zeggen dat het tijd voor de feedback is, 5 min later nieuw rollenspel laten starten etc.) Loop zelf rond om mee te luisteren.
Verzamel vervolgens plenair enkele ‘best-practices’ : - wat deed de HAO dat hielp om de aios richting te geven aan het formuleren van een bij hem/haar passende opdracht’? 
Geef eventueel een eigen voorbeeld van goed ‘coachend’ opleidersgedrag, dat je net gehoord hebt.
Rond ten slotte af met het vragen naar leerpunten van opleiders naar aanleiding van dit onderdeel van de paralleldag.

Schematisch overzicht:

	Tijd (in minuten)
	Programmaonderdeel
	Docent(en)
	Benodigde hulpmiddelen

	0 – 30
	1. Oriëntatie
	HAB of GW
	PP (bijlage)

	30 – 90
	3.Oefenen gesprek met aios over opdracht
	HAB én GW
	


3. Randvoorwaarden
· Materialen: rollenspellen (evt.) bijlage 1 (jaar 1) en bijlage 2 (jaar 3)
· AV-middelen: PC, beamer, PP horend bij dit programma
Bijlage 1
Rollenspel jaar 1

Rol aios jaar 1:

Je bent Janneke van Vliet. Je bent nu een half jaar in opleiding tot huisarts nadat je eerst enkele jaren als anios op een afdeling longziekten in het ziekenhuis hebt gewerkt.

Je hebt net het introductieprogramma over ‘omgaan met lichamelijk onverklaarde klachten’ gevolgd en je hebt de opdracht gekregen hier in de vorm van een praktijkopdracht aan te gaan werken in de praktijk.

Je vindt het werken in de huisartspraktijk erg leuk, maar dit is nu net een soort patiënten waar je niet dol op bent. Als mensen bij je komen wil je ze graag helpen, maar hoe je dat doet met mensen die medisch gezien eigenlijk niet veel mankeren? 

In het ziekenhuis zei je dan dat er niets aan de hand was en verwees je ze terug naar de huisarts. Maar nu ben je dat zelf. Je hebt wel door dat het om een behoorlijk groot deel van het aanbod in de huisartspraktijk gaat en dat je hier nog veel te leren hebt.

Dus wel goed om er eens mee aan de gang te gaan… Maar blij wordt je er niet van. Je vindt dit soort patiënten vaak zo doorzeuren en je krijgt er soms echt een machteloos gevoel bij.

Je hebt de keuzeopdrachten op de website jaar 1 bekeken, maar weet nog niet zo goed of je hier één van zal nemen of zelf een opdracht zal maken.

Misschien kan je opleider je helpen om duidelijk te krijgen wat je nu het best kan gaan doen op dit terrein…? 

Rol HAO van aios jaar 1:

Sinds een half jaar zit Janneke van Vliet bij je in de praktijk als aios. Het gaat prima allemaal, zij is ijverig en prettig in de samenwerking en heeft een goede medische kennis. Een aardige ‘doener’ is je indruk.
Je hebt wel gemerkt dat ze het moeilijk vindt om te gaan met patiënten met lichamelijk onverklaarde klachten. Ze heeft dan de neiging om toch maar eerst erg  in het medische kanaal te blijven en van alles te gaan onderzoeken en uit te sluiten. Als er dan niets uitkomt weet ze niet zo goed hoe ze verder moet. Ze wordt dan soms zelfs wat ongeduldig en geïrriteerd waardoor de arts-patiënt communicatie ongunstig beïnvloed wordt.

Je hebt haar naar aanleiding van zo’n casus wel eens wat uitgelegd over het verschil in perspectief tussen arts en patiënt en het belang van het werken op twee sporen, maar dat stond nog ver van haar af merkte je. Ze laat het een beetje langs zich heen gaan merk je; dit soort patiënten komt bijvoorbeeld vaak bij jou terug in plaats van bij haar.

Wel wat zorgelijk, een belangrijk deel van het klachtenaanbod in de huisartspraktijk speelt immers op dit terrein en je wilt dat ze gerichter hier wat mee gaat doen. Je bent gaarne bereid om haar hierin te begeleiden, maar hebt nog niet zo duidelijk wat nu eigenlijk het probleem is en wat ze het best zou kunnen gaan doen. Je hebt je voorgenomen er eens met haar over verder te praten.  

Bijlage 2
Rollenspel jaar 3

Rol aios jaar 3:
Je bent Henk Daniels; sinds enige maanden werk je in een voor jou nieuwe huisartspraktijk. Het bevalt je goed. Het is een vrij ‘jonge’ praktijk, dus je ziet veel kinderen. Dat vindt je nuttig, want in je eerste huisartsstage heb je daar veel te weinig van gezien, omdat dat juist een vrij ‘oude’ praktijk was.
Je draait lekker je spreekuren en werkt goed samen met de huisartsen, de praktijkondersteuners ( één voor astma/COPD en één voor DM en CVRM) en de doktersassistentes

Op de Huisartsopleiding heb je begrepen dat je in je huidige praktijk ook een opdracht management  moet doen, waarbij je gericht een aspect van de organisatie van de opleidingspraktijk gaat verbeteren.

Je vraagt je een beetje af wat je zult nemen; je hebt begrepen, dat je dit in ieder geval in afstemming met de HAO moet gaan doen. 

Misschien iets met CVRM? Je weet daar zelf nog niet veel van; ook de praktijkondersteuner die dit moet gaan doen weet nog niet zo goed wat ze ermee aan moet (nieuwe taak). Of iets met astma/COPD? Er zijn nog veel niet ontdekte COPD patiënten vertelde je opleider laatst. Of iets met het telefonisch spreekuur? Er is nog een vast telefonisch spreekuur i.p.v. een terugbelspreekuur en dat vindt je eigenlijk niet meer van deze tijd
Je wilt hier eens met je opleider over praten; die kan je vast wel helpen een keuze te maken
Rol HAO van aios jaar 3:
Sinds enige maanden heb je Henk Daniels als derde jaars-aios bij je in de praktijk werken. Aardige, betrouwbare jongen. Ook gezellig bij de koffie; hij ligt erg goed in de groep.

In de leergesprekken valt je op dat hij vaak nog erg met basale dingen bezig is. Is bijvoorbeeld nog behoorlijk onzeker bij jonge kinderen. In zijn eerste jaar heeft hij daar nog te weinig ervaring mee opgedaan.

Als je kijkt naar hoe hij werkt met patiënten met chronische ziektes dan vindt je hem daarin nog te weinig (pro)actief; hij gaat wel goed in op de hulpvraag maar vergeet vaak dat hij ook nog een taak heeft bij het optimaliseren van de chronische aandoening. Je wilt graag dat hij hier wat meer mee gaat doen. Vooral op het terrein van DM, Astma/COPD en CVRM wil je hem graag meer met de echte begeleiding aan de gang zetten. Wel lastig omdat veel van de begeleiding bij astma/COPD en DM al door de praktijkondersteuners uitgevoerd wordt. Voor CVRM heb je net één van je praktijkondersteuners meer formatie gegeven. Jullie hebben binnen de HAGRO afgesproken gericht hiermee aan de gang te gaan.
Misschien ook wel leerzaam voor je aios als je hem betrekt bij het opzetten van het zorgprogramma CVRM in jouw praktijk? Zou hij niet deels ook de praktijkondersteuner kunnen opleiden?

Maar eerst eens aan hem vragen wat hij zelf wil....
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