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Waar in dit stuk gesproken wordt over stageopleider kan ook stagebegeleider gelezen worden. Het scholingsplan richt zich op beide. 

Kader:
Tijdens de externe stages lopen de aios huisartsgeneeskunde een aantal stages buiten de huisartspraktijk. 
Dit zijn 6 maanden klinische stage tijdens de eerste fase; 3 maanden chronische zorg stage (CZS) en 3 maanden stage bij een GGZ-instelling tijdens de tweede fase.  Of de aios volgt in plaats van één van de twee laatstgenoemde stages een keuzestage. 
Voor het traject van de externe (of delen daarvan) kunnen door de RGS vrijstellingen worden verleend, afhankelijk van de ervaring die de aios voor aanvang van de huisartsopleiding heeft opgedaan.

De aios worden gedurende de stage begeleid door een stageopleider. De stage-instelling en de stageopleider moeten eerst door de RGS als zodanig erkend zijn.

Het onderwijs tijdens de externe stages wordt tijdens de klinische stage begeleid door dezelfde docenten als tijdens de eerste huisartsstage en tijdens de  CZ en GGZ stage door de docenten die ook de tweede huisartsstage van de aios begeleiden. De hele groep volgt per stage-eenheid steeds onderwijs dat direct te maken heeft met de stage die de aios op dat moment lopen. De docenten onderhouden tijdens de externe stage zoveel mogelijk contact met de stageplaats: zij bezoeken de stageplaats halverwege de stage en spreken daar over de samenwerking tussen aios en stagebegeleider en/of stageopleider, de voortgang van de aios en de (nieuwe) doelen voor de resterende tijd van de stage. Ook de samenwerking tussen de stage-instelling en het opleidingsinstituut staat in dat gesprek op de agenda voor zover het het traject van de aios betreft. 
Deze stagebezoeken door de docenten worden gedaan vanuit de visie, dat het leren vooral plaatsvindt op de stageplaats en dat stageopleiders zo goed mogelijk toegerust dienen te worden voor hun coachende en begeleidende rol.

Dit scholingsplan/ didactisch curriculum voorziet  in de didactische scholing van de stageopleiders (en zoals gezegd: niet te vergeten degene die de aios op de werkvloer begeleidt). Hierbij onderscheiden we twee trajecten: dat van de beginnende stageopleider en de overige scholing.
 Daarnaast zijn er wanneer daar aanleiding toe is  voortgangsgesprekken met de stageopleiders. Dat kan b.v. blijken uit de evaluatieformulieren die de aios aanlevert of bij signalen van docenten.
Voor de startende stage opleider is er een kennismakingsworkshop. Deze is verplicht.

Daarna kan de stage opleider kiezen uit een aantal onderwerpen dat aangeboden wordt.

De beginnende stageopleider
Wanneer zich een nieuwe stageplaats of nieuwe stage opleider aandient, dan wordt deze plek altijd bezocht, voordat de eerste aios komt. De stageopleider krijgt een zogeheten starterspakket (zie bijlage I) overhandigd. Voor de aandachtspunten van dit gesprek: zie bijlage II.

Hetzelfde geldt voor een nieuwe stageopleider op een bestaande plek.
Een nieuwe stage opleider wordt verwacht op de eerstvolgende workshop voor startende stage opleiders. Deze workshop wordt 2x per jaar aangeboden tijdens de scholingsmiddag voor stage opleiders.

Invulling van de rest van het scholingstraject voor de stageopleider
2x per jaar organiseert het instituut een scholingsmiddag voor stageopleiders en/of degene die de aios op de werkvloer begeleidt.  Deze middag vindt plaats in het voor- en najaar, in de week van de LHK.

Tijdens deze middag bieden we een aantal  workshops aan, waarvoor de opleiders zich kunnen opgeven Dit zijn heterogene groepen (van clinici, specialisten ouderenzorg en psychiaters).  De begeleiding is weer in handen van de docenten of van een ander staflid dat daartoe uitgenodigd wordt.

De onderwerpen die in de workshops aan bod zullen komen zijn te vinden in bijlage III.

De scholingsmiddag is ook een goede gelegenheid om tijdens het eerste deel belangrijke thema’s die er op dat moment spelen met de stage opleiders te bespreken.
Voortgangsgesprekken in het kader van scholing en kwaliteitsbeheer van de stage(opleider)
Het staflid met het kwaliteitsbeheer in de portefeuille verwerkt de aios-evaluaties en wordt bovendien door de docenten op de hoogte gehouden van evt. problemen met de begeleiding op de stageplek. Zo nodig bezoekt dit staflid de stageopleider voor een voortgangsgesprek “op afroep”.
De klinische stageplaatsen worden 1x per jaar bezocht door het huisarts- staflid met het kwaliteitsbeheer in haar portefeuille. Sinds kort gaat dit door uitbreiding van de formatie ook gelden voor de CZ en GGZ stages.
Op de hierboven beschreven manier heeft de stageopleider de kans om in ongeveer 3 jaar een curriculum te doorlopen. Hij/zij kan de invulling daarvan kiezen naar eigen behoefte en aanpassen aan de eigen ervaring. Ook de feedback via de evaluaties die de aios aan het eind van de stage geven, kan daarin sturend zijn voor de stageopleider.

· De scholingsuren zullen geaccrediteerd worden. 

· Veel van het onderwijs voor de workshops hebben wij als instituut al beschreven en deze programma’s hebben hun waarde al bewezen voor onze HAO’s. 

· Onderwerpen voor de workshops binnen het beoogde curriculum voor stageopleiders kunnen zijn: beoordelen; omgaan met het POP; het voeren van een leergesprek; consultatie; het voeren van een voortgangsgesprek; coaching; leerstijlen; observeren en aanleren van een vaardigheid; feedback geven; 

Prioriteit geven we daarbij aan: omgaan met het POP, leergesprekken en consultatie, beoordelen en feedback geven. Opleiders die de betreffende onderwerpen binnen de teach de teacher cursus voor hun eigen discipline gevolgd hebben zijn vrij om een andere keus te maken.

Met dit scholingsplan:

· optimaliseren wij het contact tussen de stageopleiders, de docenten en het instituut. En zijn wij naar hen duidelijk over ons scholingsaanbod en wat wij daarin van hen verwachten.

· Verbeteren wij de didactische vaardigheden van onze stageopleiders.

· hopen wij uiteindelijk de opleiding van de tijdens de externe stages verder te verbeteren.

Gerda Visser, Kwaliteitsbeheer externe stages 

Bijlage I
Het “starterpakket” bevat de volgende documenten:

· document met aandachtspunten voor het kennismakingsgesprek met de aios. Binnenkort wordt dit opgenomen in een lijst met aandachtspunten behorend bij heit nieuwe landelijke format voor een SLWP
· document met daarin beschreven de formele momenten tijdens de stage (kennismakingsgesprek/ IOP-bespreking, voortgangsgesprek halverwege de stage en de eindbeoordeling)

· document over het voortgangsgesprek halverwege de stage met o.a doel en benodigde voorbereiding

· de combel van de betreffende stage

· een KPB formulier. Stage instelling mag ook het eigen KPB formulier gebruiken
Bijlage II

Onderwerpen die aan de orde moeten komen bij een kennismakingsgesprek/bezoek met een nieuwe stageopleider

-nog vragen?

-starterpakket overhandigen en toelichten (taken, inrichting van de stage en het beoordelingstraject; beschikbaarheid van en overlegmogelijkheden van de docenten)

-afspraken over de inrichting van de stage. Wat kan de aios hier halen (en brengen!)?

-vragen naar gevolgde didactische scholing en behoefte daaraan peilen

-kenbaar maken wat wij bieden aan scholing en onze verwachtingen daarbij

Bijlage III

· beoordelen

· omgaan met het IOP

· het voeren van een leergesprek

· consultatie; 
· het voeren van een voortgangsgesprek met de aios
· coaching 

· leerstijlen

· observeren en aanleren van een vaardigheid

· feedback geven 

· intervisie Onderwerpen die hier besproken kunnen worden zijn b.v.: inrichting van de stage, knelpunten, een “moeilijke” aios, planning van de aios binnen het dienstrooster (“hoe doe jij dat?”), hoe maak je van een casus een onderwijsmoment?, uitwisseling over de organisatie van de inwerkperiode.
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