Intervisie

Situatie Prikkel Vraag 

Deze methode ondersteunt de inbrenger om zijn reflectieonderwerp helder te krijgen. Dit houdt in dat de inbrenger in één à twee zinnen de situatie weergeeft en in één à twee zinnen benoemt wat de prikkel is en in één vraag formuleert waarop gereflecteerd gaat worden. De prikkel kan zowel een positieve ervaring als een probleem zijn. 
Het is belangrijk dat de SPV goed geformuleerd zijn! Het geeft een enorme winst voor de reflectie. Neem hier de tijd voor! Zet de SPV op de flip-over zodat er tijdens de uitwerking naar verwezen kan worden. 

SITUATIE 
De inbrenger beschrijft een situatie die actueel, concreet en persoonlijk is. Het helpt om de situatie in de ik-vorm te vertellen, waardoor de situatie meteen persoonlijk en concreet is. Check steeds of de situatie actueel is (dit is vooral een taak van de begeleider van de bijeenkomst). De beschrijving van de situatie moet zonder interpretaties zijn. Feiten dienen vooral aan bod te komen, dit voorkomt dat de inbrenger voorbarig conclusies, oplossingen of waardeoordelen in zijn inbreng legt. Deze laatste kunnen de reflectieoefening remmen. Als de inbrenger vanaf het begin overtuigd is van de conclusies en de oplossingen en daar aan vast blijft houden, krijgt de reflectie geen kans. Tot slot formuleert de inbrenger de situatie zonder dat er een conclusie, oplossing of waardeoordeel in genoemd is. 

PRIKKEL 
De prikkel kan zowel een positieve ervaring als een probleem zijn. 
Als het een positieve ervaring is, en de inbrenger heeft moeite met het formuleren van de prikkel, dan kun je de volgende vragen stellen: 
• wat verbaasde je in de situatie? 
• Waarover was je positief verrast? 
• Wat was essentieel in deze situatie? 
• Kun je dat gevoel benoemen? 

Als de inbrenger moeite heeft om het probleem te formuleren, zijn de volgende vragen helpend: 
• Wat knelt er in deze situatie? 
• Waarvan heb je in deze situatie het meeste last? 
• Wat in deze situatie wil je de volgende keer voorkomen? 
• Wat is essentieel in deze situatie? 
• Wat geeft je een sterk gevoel? 
• Kun je dat gevoel benoemen? 

VRAAG 
De vraag heeft betrekking op de inbrenger en zijn prikkel. De inbrenger denkt na met welke vraag hij aan de slag wil tijdens de reflectie. De urgentie van de vraag maakt dat de inbrenger gemotiveerd is om de reflectie uit te voeren. De vraag moet scherp en duidelijk zijn voor iedereen. 
Als de inbrenger klaar is met het formuleren van de vraag , krijgen de deelnemers de kans om enkele open, niet-suggestieve vragen te stellen om de Situatie/Prikkel/Vraag te verhelderen. Denk aan de ‘wie, wat, wanneer, waar en hoe’ vragen. Vervolgens kun je aan de hand van verschillende methodieken aan de slag met de vraag van de inbrenger. 
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