Aios-co model: informatie voor opleiders

Als uw aios een coassistent begeleidt in de praktijk

Aios-co model
Het is onderdeel van de opleiding van de aios om een coassistent te begeleiden: het aios-co model. Aios leren hierdoor onderwijs- en begeleidingsvaardigheden en kunnen met hun begeleiding coassistenten enthousiasmeren voor het vak van huisarts. Uiteraard zijn hier voorwaarden aan verbonden: de aios moet voldoende leerruimte hebben en u moet er als opleider achter staan en de gelegenheid kunnen bieden vanuit de praktijk. 

‘Huisartsen die opleiden, zijn het meest tevreden over hun werk.’ 

Wat houdt het coschap in? 
Het coschap huisartsgeneeskunde vindt plaats aan het einde van het tweede jaar van de master. Door het coschap krijgt de aanstaande basisarts de gelegenheid zich te oriënteren op de huisartsgeneeskundige praktijk. De coassistent doet zelfstandig (altijd onder supervisie) volledige consulten. De coassistent leert hoe het is om te werken in de eerste lijn i.p.v. in de kliniek.

Bij de Vrije Universiteit duurt het coschap 6 weken. Als we vanaf 1 september 2024 gefuseerd zijn met het amc, kunnen er ook coassistenten komen die verbonden zijn aan de Universiteit van Amsterdam. Daar is het coschap huisartsgeneeskunde gecombineerd met ouderengeneeskunde en duurt daarmee 9 weken. 

Beschikbaarheid en vergoeding
Het instituut inventariseert bij alle opleiders of zij een coassistent kunnen en willen begeleiden. Als het niet mogelijk is, wordt uw praktijk van de lijst afgehaald voor coschappen. Als het wel mogelijk is, krijgen de aios die bij u in opleiding zijn, de mogelijkheid om een coassistent te begeleiden, mits ze zelf aan de voorwaarden voldoen. Het is ook mogelijk om een coassistent te begeleiden als u (tijdelijk) geen aios heeft of als u op de wachtlijst staat om opleider te worden. Een eigen ruimte voor de coassistent is wenselijk maar niet noodzakelijk.
Aan het einde van het coschap ontvangt u een vergoeding van 750 euro.

Wat betekent het voor u als opleider?
Richting aios:
· Maak afspraken met de aios over de taakverdeling en verantwoordelijkheden. 
· U begeleidt de aios in de ontwikkeling van de didactische vaardigheden.
· Eén leergesprek per week is gericht op de begeleiding van de coassistent.
Richting coassistent:
· Voor aanvang van het coschap maakt de coassistent een afspraak met u en de aios voor een kennismakingsgesprek. Dit om te kijken of het klikt tussen jullie. 
· Op de terugkomdag van de aios valt de verantwoordelijkheid over de coassistent bij u als opleider. 
· Tijdens het coschap behoudt u als opleider te allen tijde de supervisie en de eindverantwoordelijkheid. 
· Als opleider wordt uw bemiddeling verwacht voor het dagdeel (per week) dat de coassistent mee moet lopen bij een andere eerstelijnsdiscipline, zoals fysiotherapie, thuiszorg, ambulance, apotheek of maatschappelijk werk. Daarvoor is uw bemiddeling nodig.
· Als de coassistent meer dan 10% van de tijd afwezig is, bijvoorbeeld wegens ziekte, verzoeken wij u om contact op te nemen met de coördinator van de basisopleiding, via cohagvumc@amsterdamumc.nl. 

Verzekering van de coassistent
Het medisch handelen van coassistenten is verzekerd via de desbetreffende instantie waar het coschap wordt gelopen en dus niet via het VUmc. Dit betekent dat een coassistent onder uw praktijkverzekering dient te vallen, te vergelijken met de verzekering voor de werknemers in uw praktijk. Wij raden u aan uw polis hierop na te slaan en zo nodig contact op te nemen met uw verzekeraar. In de praktijk hoeft dit niet met meerkosten gepaard te gaan. Let vooral op de zogenaamde voorbehouden handelingen.

Meer informatie
Meer informatie vindt u in Vademecum coassistentschap huisartsgeneeskunde. 
Mocht u voor, tijdens of na het coschap vragen hebben over het coschap, neem dan vooral contact met Mw. J.J.T. Huijsman, coördinator en/of Mw M.M.M. Pronk, planningsfunctionaris coschap huisartsgeneeskunde, te bereiken via (020) 444 8244 of e-mail cohagvumc@amsterdamumc.nl.

Met vragen die betrekking hebben op uw aios in de rol van opleider kunt u terecht bij de docenten van de aios.


