Casuïstiek 
Op je spreekuur staat de 30 jarige mevrouw van Bergen. Zij vroeg voor de 2e keer deze maand een herhaalrecept Miconazol ovules aan. Tijdens het autoriseren van de recepten heb je de assistente gevraagd om mevrouw van Bergen een keer op het spreekuur uit te nodigen i.p.v. klakkeloos de Miconazol recepten te herhalen. 
Haar voorgeschiedenis vermeldt het volgende: 
· Laatste 12 maanden 2x urineweginfectie waarvoor kuur Nitrofurantoine (brandend gevoel bij het plassen, frequent plassen, kleine beetjes, geen koorts; urine onderzoek beide keren: nitriet -;leukocyten 2+; erytrocyten 1+; eiwiten-; glucose-)
· 6 maanden geleden een consult i.v.m. vage klachten van de onderbuik geduid als dd obstipatie, IBS, functioneel
· Laatste 12 maanden 2x een Candida infectie waarvoor Miconazol ovules (laatste keer was 3 weken geleden)
· Uitstrijkje o.b.v. bevolkingsonderzoek 3 maanden geleden: Pap1 (uitgevoerd door de assistente met als opmerking bij het l.o. “moeizaam in te brengen speculum”.)
Oefening 1.
· Wat zou je de patiënte willen vragen?
· Welke diagnoses overweeg je? 
· Zou je bij een dergelijke casus over pijn bij het vrijen beginnen? 
· Hoe en wanneer breng je dit ter sprake?
· Waarom is het relevant om hier wel over te beginnen?

Mevrouw van Bergen geeft aan regelmatig buikpijn in de onderbuik te voelen. Ze heeft hierbij nog niet een duidelijk patroon herkent. De ontlasting en de urine zijn normaal. Patiënte heeft een vaste partner. De kans op een SOA wordt laag ingeschat. Aan de vagina zelf is niets bijzonders te zien. Bij doorvragen of er ook sprake is van pijn bij het vrijen, geeft patiënte wat verbaasd antwoord dat dit inderdaad het geval is. Ze had dit zelf gewijd aan de schimmelinfecties en blaasontstekingen van het laatste jaar. Terugkijkend is het vrijen de laatste maanden in ieder geval niet meer pijnloos. Ze blijft wel hiermee doorzetten, want ze vindt intimiteit met de partner belangrijk voor de relatie. 

Oefening 2.
· Welke informatie geeft het jou als huisarts de pijn bij het vrijen die patiënte aangeeft in deze casus? 
· Welke diagnoses overweeg je nu? 
· Wat zou je nog meer over de pijn bij het vrijen willen weten? 
· Welke vragen stel je precies?

